

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2026年1月3日 星期六

Z.P.年十一月十五 今日四版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27633号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



元旦假期第二天，尽管寒意袭人，但小麦岛公园依然人气十足。一拨又一拨的游客纷纷选择在傍晚时分入园，观赏落日盛景。

王雷 摄

## 青岛以国合中心为支撑，深度参与全球海洋治理，促进海洋科技攻关和产业合作 深耕“海洋十年”，拓展“蓝色朋友圈”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

“加快建设‘海洋十年’国际合作中心，深度参与全球海洋治理”“高水平建设‘海洋十年’国际合作中心，推动科技创新、蓝色经济、防灾减灾等合作共识向实体项目转化”，近日，“海洋十年”国际合作中心（简称“国合中心”）相继写入《中共山东省委关于制定山东省国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》和《中共青岛市委关于制定青岛市国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》，彰显了国合中心在推动国际海洋交流合作、构建海洋命运共同体进程中的重要地位。

国合中心由自然资源部、山东省人民政府、青岛市人民政府三方共建，2023年2月揭牌成立，是我国唯一统筹参与和全面实施联合国“海洋十年”工作的国际合作平台。近年来，青岛以该平台为支撑，深度参与全球海洋治理，积极拓展“蓝色朋友圈”，不断畅通合作渠道，为共同应对全球性海洋挑战贡献青岛智慧和中国方案。

统筹推动我国联合国“海洋十年”工作

海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。加强海洋国际合作交流已经成为世界海洋国家的广泛共识。

“海洋十年”（全称为“联合国海洋科学促进可持续发展十年”）就是开展多边合作、加强海洋国际合作交流的一个国际性行动。作为近年来联合国发起的最重要的海洋倡议，“海洋十年”旨在将海洋科技创新与综合治理深度融合，推动形成变革性的海洋科学解决



位于青岛的“海洋十年”国际合作中心是我国唯一统筹参与和全面实施联合国“海洋十年”工作的综合型、引领型、创新型国际合作平台。

本报资料照片

方案，促进海洋、气候和人类社会的可持续发展。自2021年“海洋十年”正式实施以来，深受国际社会普遍重视，世界各国纷纷设立“海洋十年”国家委员会，积极参与其中。

“国外设立的‘海洋十年’国家委员会，基本依托现有政府机构开展‘海洋十年’相关工

作。像我国成立国合中心，服务‘海洋十年’，中国委员会，实体化统筹参与和全面实施联合国‘海洋十年’工作，是一项重要的体制机制创新。”国合中心执行主任郑伟表示，“这既彰显了我国参与‘海洋十年’的深度，也为推动‘海洋十年’深入实施提供了一个国际范

本。2024年10月，国合中心获批成为联合国‘海洋十年’官方实施伙伴。”

作为我国唯一统筹参与和全面实施联合国“海洋十年”工作的国际合作平台，国合中心积极支持、协助国内相关单位申报“海洋十年”行动。2024年上半年，中国海洋大学带着举办海洋生态保护修复比赛的想法找到国合中心，二者一拍即合。在国合中心的推动下，双方共同申报的首届联合国“海洋十年”海洋生态保护修复大赛被联合国教科文组织政府间海洋学委员会（以下简称“海委会”）批准，纳入联合国“海洋十年”行动。

该比赛共吸引了12个国家海洋生态保护修复领域的130家政府职能部门、科研机构、高校、企业、公益组织及青年团队积极参与，最终45个项目获评大赛优胜项目。海委会前执行秘书弗拉基米尔·拉宾宁表示，该比赛不仅是对联合国“海洋十年”计划的重要贡献，也是对“联合国生态系统恢复十年”倡议的积极响应。

2025年，“海洋十年”已进入到中期。截至2025年10月，经“海洋十年”认可的行动总数达到818项，80多个国家参与其中，遍布所有大洲。其中，中国获批42项，而青岛牵头实施的共有15项，涉及海洋与气候预测预报、海洋生态系统健康、黄渤海三角洲湿地碳循环等领域，数量占全国项目超三分之一，总数位居全国第一。

“我们将继续推动、协助包括青岛在内的相关优势单位积极申报‘海洋十年’行动，进一步参与全球海洋治理，提升我国在全球海洋治理中的引领力、话语权。”郑伟说。（下转第二版）

## 以丰富场景迎八方来客，文创、餐饮、住宿等业态表现亮眼 历史城区人气旺，文旅消费活力足

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
曹森

本报1月2日讯 元旦假期期间，历史城区精彩活动轮番上阵、创意拉满。市民游客或在栈桥一带与海鸥互动，或漫步百年街巷，在文艺气息与市井烟火交融中欢庆新年。据统计，假期首日，约28.45万人次打卡历史城区。其中，大鲍岛街区销售总额达68.9万元，同比上升29%。

假期期间，上街里与大鲍岛以丰富活动吸引客流。上街里街区太兴里打造沉浸式微醺市集，汇聚热饮、手作与趣味互动；劈柴院广场设立灶市集，主打助农产品与悬疑桌游，营造温暖节日氛围。大鲍岛街区则推出星空市集、音乐演出、主题美陈与消费联动活动，吸引年轻人们打卡体验。

街边店铺则以主题场景、在地文化与消费体验深度融合的方式，吸引市民游客前来感知“可逛、可玩、可带走”的城市新叙事。

作为老城区的热门文创打卡地，位于天主教堂南侧的C1文创西厂店人气颇高。我们推出“福袋戳戳乐”活动，游客仅需消费79元即可领取价值110元的福袋“盲盒”，吸引众多游客参与，当天店内客流量超过7000人次。”C1文创西厂市场部负责人周琦说。

在海泊路和易州路交叉口的“布兰兔的植物庄园”，充满童趣的杯子、首饰盒与茶叶等精致好物吸引着来往的市民游客。“我们



历史城区的博山路美食摊位前游客往来如织。邢志峰 摄

新推出的马年奇骥心愿礼盒，因寓意美好、方便携带，成为不少人伴手礼的选择；推出的城市限定茶品——葡萄海岸崂山绿也备受欢迎，它以崂山绿茶为基底，融入大泽山

红葡萄，带着淡淡的果香。”该店店主介绍，假期前两天，店内日均客流保持在2000人次左右。

如今，青岛历史城区已汇集260余家餐饮

店铺，游逛之余，市民游客也能在此品味地道的青岛风味。“从没吃过这么鲜的水饺，青岛味道果然名不虚传。”四川游客李先生一家对船歌鱼水饺赞不绝口。

位于海泊路的船歌鱼水饺主打青岛本帮菜，以“青岛三宝”——啤酒、蛤蜊、鱼水饺为特色，持续吸引着八方食客。元旦假期首日，便有超过700位市民游客前来体验这份地道滋味，客流同期增长20%。“为了迎接文旅消费高峰，我们提前备足货源，通过增加人手、延长营业时间，全力为顾客提供优质服务。”门店经理类成文介绍，春节期间，店内还推出应季特色菜——白菜生蚝蒸饺，成为备受追捧的假日热门菜品。

随着老城住宿业态持续丰富，不少游客选择“住在老城”，以更从容的方式体验历史城区的独特韵味。

位于广西路的“城之南·海之角”梵花美墅精品民宿，与栈桥景区仅一路之隔，推开窗即可欣赏群鸥翔集的浪漫景象。“我们升级打造了海鸥主题客房，不仅在房间内增添了更多海鸥元素，还将客房数量增加至6间。元旦假期期间，海鸥主题客房供不应求，很多到栈桥喂海鸥的外地游客都给予好评。”城之南·海之角IP品牌运营方青岛茉欢商业运营管理有限公司项目经理徐国栋说。据了解，该品牌旗下种花小筑、繁昔民宿等4家精品民宿假期预订情况都表现不俗，整体预订率超过90%。

## 青岛水运口岸建设经验入选全国典型案例

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报1月2日讯 国家口岸办日前发布15个智慧口岸建设典型案例，《山东青岛水运口岸构建智慧融合新模式 实现口岸服务水平和监管效能双提升》入选。

青岛水运口岸为常年开放国际口岸，是太平洋西海岸重要的国际贸易口岸、海上运输枢纽，以及我国沿黄河流域及其腹地外贸易物资、能源和原材料运输的重要口岸。近年来，青岛市构建智慧口岸与智慧海关、智慧边检、智慧海事、智慧港口、智慧物流等融合新模式，推动关港企协同作业，实现快捷通关和精准监管。这一模式下，青岛口岸各参与主体实现智慧互联、高效运行，口岸通关效率大幅提升，企业物流成本有效降低。其中，青岛打造的“关港通”平台，让涉港作业从11个环节压缩至3个，单票货物物流作业、缴费提离等办理时间节省6小时；创新“先期机检+码头直提”模式，物流周转效率提升35%，降低企业成本每标箱600到1000元；实行口岸联合监管，船员每次换班时间从3小时压缩至1小时。青岛实施的“山港通”智能转运模式，构建以青岛港为枢纽，联动烟台、日照等6市支线港的“1+6”智能转运体系，通过港口“一次调运申请”替代进出口企业逐票“转关申报”，实现货物在港口间调拨运输效率大幅提升，单证数据项由46项精减至6项，舱单放行时间从45小时压缩至1小时。（下转第二版）

## 青岛直飞胡志明市航线首航 往返东南亚地区每周航班量将达86架次

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报1月2日讯 新年伊始，青岛胶东国际机场再增新航点。1月1日，山航SC4645航班从青岛胶东国际机场起飞，于2日凌晨顺利抵达胡志明市新山一国际机场，标志着青岛→胡志明市直飞航线圆满完成首航任务，成为青岛胶东国际机场2026年新开的首条国际航线。

胡志明市是越南经济中心、金融枢纽和湄公河三角洲门户，近年来与山东在经贸人文等领域合作不断深化。胡志明市素有“东方巴黎”之称，气候温暖宜人，融合法式历史风貌与现代都市活力，中央邮局等人文地标与范五老街、西贡河畔的市井风情相映成趣，东西方文化交融的独特魅力吸引着全球游客。此次直飞航班单程飞行时间约5小时，较中转出行节约近一半时间。航班时刻为：去程航班SC4645周二、四、六执飞，20:05青岛起飞，次日00:30抵达胡志明市。返程航班SC4646周三、五、七执飞，1:30胡志明市起飞，7:40抵达青岛。该航线将青岛与胡志明市之间的行程大幅缩短，旅客无需中转即可直达这座热带名城，冬日也可轻松享受阳光与浪漫，为两地文旅交流搭建起高效的空中桥梁。

进入冬航季以来，

## 2025中国城市生态环境保护营商竞争力指数公布

# “绿色营商”竞争力，青岛排名全国第七

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报1月2日讯 当下，绿色营商竞争力正成为城市竞争力和营商吸引力的重要组成部分。2025年12月30日，中国环境报社、清华苏州环境创新研究院与成都大学联合发布了《2025中国城市生态环境保护营商竞争力指数研究报告》，在中国城市生态环境保护营商竞争力指数排名中，青岛市位列第七。这是青岛连续三年进入全国前十，排名实现逐年上升。

这份报告对2024年GDP排名全国前50城市的生态环境部门服务和城市营商环境竞争力提升的情况开展年度评估，并就生态环境保护工作对城市营商竞争力整体水平的

优化提升提出建议。结果显示，我国GDP50强城市生态环境保护营商竞争力综合指数排名中，北京市、上海市、成都市、深圳市、杭州市、重庆市、青岛市、广州市、南京市、武汉市名列前茅。从具体数据指标来看，青岛的建设荣誉得分较高，在5个计划单列市中排名第一，其他4个一级指标发展比较均衡，综合指数得分在计划单列市中排名第二。

此外，《2025中国县域城市生态环境保护营商竞争力指数报告》首次发布，对GDP排名全国前50县域城市进行了指数评价，胶州市进入前20。

生态环境作为城市发展的重要空间载体

和基本保障，在城市发展中有重要基础性作用。而生态环境管理部门的服务意识、管理水平和能力等对城市营商环境具有重要的影响。近年来，青岛市牢固树立绿水青山就是金山银山理念，始终坚持生态保护与经济发展“双保双促”，深化生态环境领域营商改革，以政策创新破难题、以精准服务强保障、以平台搭建促发展，精准扶持市场主体发展壮大。

青岛坚持以企业需求为导向，创新服务模式、延伸服务触角，主动融入服务经济社会绿色低碳高质量发展。聚焦企业发展需求，持续推出惠企政策“组合拳”，累计出台4批共52条惠企措施，惠及市场主体6500余家次。

主动服务保障省市重点项目，1115个省市重点项目实现即来即审。2025年创新举办37场企业家圆桌会，帮扶企业解决了1283个具体难题。全面推进差异化执法监管，全市纳入正面清单企业3166家，非现场执法占比超过了50%，真正做到“无事不扰、有求必应”。不断搭建多元化交流合作载体和平台，组织20余家本地环保企业赴北京参加中国国际环保展览会，帮助企业展示技术成果、洽谈合作项目；按照“一窗口三平台”规划，加快建设中国-上海合作组织生态环境创新基地（山东），开展产学研协同攻关、创新成果转化、跨国交流合作，已推动5项环保技术实现产业化应用。

（下转第二版）